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2.^ Será nombre sustantivo la palabra benefi-

Ciosos ?
3.a Por qué?
.a Pero hay objetos que sean beneficiosos ?

5.a Qué objetos se dice en el ejemplo que son be-
neficiosos?

6•" Y la palabra establecimientos, es nombre sus-
1 antivo ?

7.a Y para qué se une al sustantivo establecimien-
tos la palabra beneficiosos

8.a Luego la palabra beneficiosos servirá para ca=
lificar al sustantivo establecimientos?

9.a Qué nombre se da á las palabras que sirven
para calificar los nombres sustantivos?

10. Luego qué parte de la oracion será la palabra
beneficiosos?

11. Hay algunos otros adjetivos en el ejemplo que
nos ocupa?
1. Cuáles son?

13. A qué sustantivo califica el adjetivo pequeñas?

44. Y el adjetivo grande ?

15. Y los adjetivos posteriores á este?

16. Tenga V. la bondad de poner por sí mismo
algunos otros ejemplos de palabras que wall adjetivos.

17. Serán los adjetivos susceptibles, corno sucede
con los nombres sustantivos, de variar de forma, ó de
tomar diversas terminaciones?

18. Sucede esto con el adjetivo beneficiosos ?
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2.a No es nombre sustantivo la palabra bt'n /i-

riosos.
3.a Porque no hay ninguna cosa que se llama así.
-1.a Hay sin embargo objetos _ que, sin tener tal

nombre sinú otro, son beneficiosos.
5.a Se dice en el ejemplo que son beneficiosos

unos establecimientos.
6.a La palabra estableci,nic'ntos es nombre sus-

(antivo.
7. a Se une al sustantivo establc•cin,ienntos lea pala

-bra beneficiosos, para manifestar lo que son aquellos.
8.a Luego la palabra beneficiosos sirve para ca-

liticar el sustantivo establecimientos.
O.a A las palabras que sirven para caliticar los

nombres sustantivos se les llama nonibres adjetivos.
'10. Luego la palabra beneficiosos será nombre

adjetivo.
11. En el ejemplo que nos ocupa, hay a{lemás,

otros 110111hres adjetivos.
4. Tales son : pequeiias, productivas, grande,

Irabcajuclores, p„uncicnntes, cuarenta, cada, quinienins,
y treinta.

13. El adjetivo pequeñas califica al sustantivo eco-

ncontías.
14. El adjetivo granele al sustantivo utilidad.
'15. Trabajadores y prudentes califican á hom-

bres, cuarenta á c,rti,nos, cada a clic, quinientos
,í duros, y treinta á años.

'16. Pueden servir tanibien como ejemplos de nolil-
I^res adjetivos las siguientes palabras : bueno, alío,
santo, probable, cínico, arnay.uioso, árfelo, caliente,
cerero, visible, ar•rc'batcrdoV• c•c.

'17. Tainbiern pueden los adjetivos variar de 1r-
ma, ú presentársenos bajo diversas terminaciones.

'18. Tal sucede coon el adjetivo beneficiosos; por
-que se puede decir beneficioso, beneficiosa, beneficio -

SOS y beneficiosas.
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19. Sucede lo mismo con el adjetivo pequeñas:?
20. Y con los adjetivos productivas, grande, tra-

bajadores y prudentes
21. Qué serán pues los nombres adjetivos, decli-

uables ó indeclinables?
22. Tiene más de una termination el adjetivo cua-

renta?
23. Y los adjetivos cada, quinientos y treinta?

• 24. Dejará por esto de ser declinable, el nombre
adjetivo?

Mtro. No deja por eso de ser declinable.

EJERCICIO 6.°

COMPLEMENTO DE LOS DOS ANTERIORES, Y DEPEN-
DENCIA QUE DEL NOMBRE SUSTANTIVO TIENE

EL ADJETIVO.

1.a Sírvase V. leer el ejemplo número 4.
2.a Cuáles son los nombres sustantivos que hay

fin dicho ejemplo?

3.a Cuáles son los nombres adjetivos?

4. 	 A qué sustantivo califica el adjetivo pocos?
5.a Y el adjetivo inmenso?
•6.a El sustantivo tiempo, que se halla despues de

las palabras tiene él, está calificado por algun adje-
tivo?

7.a Puede usarse pues, en la bracion el sustanti-
vo sin adjetivo'?

8.a. Está calificado el sustantivo consecuencia?
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'19. En el mismo caso se halla el adjetivo pequeñas.
20. Y tambien los siguientes del ejemplo: pro-

fluctivas, grande, trabajadores y prudentes.
21. Los nombres adjetivos, pues, son declinables.

22. El adjetivo cuarenta no tiene sino una ter-
nilnacion.

23. Tampoco tienen más que una cada, quinien-,

los y treinta.
21. No sé yo si dejará por esto de ser declinable

el nombre adjetivo.

EJERCICIO 6.°

COMPLEMENTO DE LOS DOS ANTERIORES, Y DEPEN-
DENCIA QUE DEL NOMBRE SUSTANTIVO TIENE

EL ADJETIVO.

?. . 1 Lectura del ejemplo número 4.
2.a Los nombres sustantivos que hay en dicho

ejemplo, son los siguientes: hombres, valor, tiempo,
'consecuencia, capital, tiempo, trabajo, elementos,
riqueza, males y ociosidad. -

3.a Los nombres adjetivos son los siguientes: po-
cos, inmenso, muchos, precioso, productores,  pri-
mero, segundo, pobre y todos.

4.a El adjetivo pocos califica al sustantivo hombres.
5.a El adjetivo inmenso al sustantivo valor.
6.a E1 sustantivo tiempo, que se encuentra usado

despues de las palabras tiene el, no se halla calificado
por ningun adjetivo.

7.a El sustantivo puede emplearse en la oracion
sin adjetivo.

8.a Tampoco está calificado el sustantivo conse-
cuencia.
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9•a Hay en el ejemplo que nos ocupa algunos otros
sustantivos que no tengan adjetivos?

10. Tenga V. la bondad de ponerme por sí mis
-^tlo algunos ejemplos de oraciones en que aparezcan

sustantivos sin adjetivos.

11. Está calificado en el ejemplo el sustantivo ca-
¡iltal

'12. Por qué adjetivo?
13. A qué nombre sustantivo califica el adjetivo

productores
14. Y el adjetivo primero
15. Y segundo.
16. Hay algun sustantivo inmediato al adjetivo

pobre :?
17. No calificará dicho adjetivo á ningun sustan-

f ivo?

18. Quién es el que se expone á morir pobre?

'19. Está expreso en la oracion el nombre sus-
lant.ivo á que se refiere el adjetivo pobre?

20. Habrá que suplirle?
21.. Y cual será el sustantivo que habrá necesi-

dad de suplir?
22. De qué modo se expresará la oracion Se ex-

pone á morir pobre el que pierde el tiempo?

23. A qué sustantivo califica el sustantivo todos?
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9.- Además de los dos sustantivos citados, hay

sin adjetivos en el ejemplo que nos ocupa los siguien-
tes : tiempo, trabajo, riquezci y ociosidad.

1.0. En las siguientes oraciones, Asno a Dios, Los
niños respetan a sus padres, La virtud vence cí los
vicios, como en muchísimas otras que pudieran citar

-se para servir de ejemplo, aparecen tambien sin adje-
tivo que les califique los sustantivos Dios, niños,•pa-
dres, virtud y vicios.

!11. Está calificado en el ejemplo el sustantivo ea-
pital.

'12. Por el adjetivo precioso.
13. El adjetivo productoras califica al nombre sus-

tantivo elementos.
1!j,. El adjetivo primero al sustantivo tiempo.
X15. Segundo á trabajo.
143. No hay ningun sustantivo inmediato al adje-

tivo pobre.
17. Dicho adjetivo, sin embargo, debe calificar

un nombre sustantivo, porque no puede aquel existir
en la oracion sin este.

18. Se expone a morir pobre el que pierda el
tiempo.

119. No está expreso en la oracion el nombre sus-
tantivo á que se refiere el adjetivo pobre.

20. Habrá pues que suplirle.
21. El sustantivo que hay necesidad de suplir es

hombre.
22. La susodicha oracion, supliendo en ella el sus-

tantivo hombre, se expresará de este modo : Se expo-
ne a morir pgbre el hombre que pierde el tiempo.

23. El adjetivo todos califica al sustantivo anales.

0

0
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1 	 EJERCICIO 7.°

DE LA DIVISION DEL NOMBRE SUSTANTIVO EN

GENÉRICO Ó APELATIVO Y PROPIO.

4.a SírvaseY. leer el ejemplo señalado con el nú-
mero 5.

2.a Tenga Y. la bondad de citarme los nombres
sustantivos que se hallen en dicho ejemplo.

3.a Será propio el sustantivo Castilla?

.a El sustantivo Sancho, es genérico ó propio?

5.a Y el sustantivo mnu.csulmanes

6.a Qué otros nombres propios hay en el ejemplo
que nos ocupa?

7.a Qué otros nombres- apelativos hay, además de
musulmanes?

8.a Todos los nombres de estados, Lomo España.,
Francia, Andorra, Mégico, Marruecos, c., serán
propios ?

9.a Son Cambien propios los nombres de personas?

10. Tenga V. la bondad de ponerme algunos ejem-
plos.
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EJERCICIO 7.°

DE LA DIVISION_ DEL NOMBRE SUSTANTIVO EN
GENÉRICO Ó APELATIVO Y PROPIO.

'l.a Lectura del ejemplo número 5.

2.a Los nombres sustantivos que se hallan en di-
cho ejemplo son los siguientes: Castilla, Sancho, mu-
sulmanes, Tarifa,  Alonso, Perez, Guzman, gober-
nador, plaza, vida, jefe, mahometanos, hijo, Guz-
man., muros, plaza, padre, hijo, Guzman, espada,
enemigo, prisionero, acto, barbarie, Tarifa y Guz-
man.

3a El sustantivo Castilla es propio, por ser el
nombre de un reino.

4.a Tamblien es propio el sustantivo Sancho, por
que sirve para nombrar una persona.

5.a -El sustantivo musulmanes es genérico, por
que se aplica á muchas personas.

6.a En el ejemplo que nos ocupa hay además los
nombres propios siguientes : Tarifa,  Alonso, Perez,
Guzman, Guzman, Tarifa y Guttman.

7.a . Y además de musulmanes, hay los siguientes
nombres apelativos ó genéricos: gobernador, plaza,
vida, jefe, mahometanos, hijo, muros, plaza, padre,
hijo, espada, enemigo, prisionero, acto y barbarie.

8.a Son propios todos los nombres de estados, co-
mo España, Francia, Andorra, Méjico, Marru.e-
cos S;c.

9.a Tambien son propios todos los nombres de
personas.

10. Como Sebastian, Bartolomé, Cristina, An-
tero, Urraca c

UNIVERSIDAD DE HUELVA 2010UNIVERSIDAD DE HUELVA 2010



— 18 —

H. Y- los nombres de pueblos y provincias ?

12. Y los nombres de mares, ríos, lagos y lagunas?

13. Y los de montes, puertos, collados &c?
'14. Y los de astros?
15. Y los de ciencias?
16. En qué conoceremos finalmente que un sus-

tantivo es propio?
17. Sírvase V. distinguir que nombres propios

hay entre los siguientes : Perú, batalla, Dios, Pru -

sia, español, prusiano, arzobispo, Moncayo, rio, pla-
neta, Manzanares, monte, colina, Duero, artefacto,
arsenal, Mercurio, pueblo, Villaviciosa,  corle, Bel-
cebú, artista, Mediterráneo, mar, Albufera, Esco-
cia., inglés, Galicia, Geometría, geómetra, Historia,
agrimensor.

EJERCICIO 8.°

IDEA DE LOS CASOS. 	(1 )

1.a Sírvase V. leer el ejemplo número 6.
2.a Se puede declinar el sustantivo hombre
3.a Poi' qué?
4.a Sírvase V. declinarle.
5•a Cuántas veces se halla repetido el sustantivo

hombre en el ejemplo propuesto?
6.^t Si yo digo El hombre no debe temer a otro

hombre, ¿, se hallará dicho sustantivo en el mismo caso
las dos veces que se usa?

(1) Corno lo indica el mismo título, no tiene otro objeto el
presente ejercicio que dar á los nidos una ligera idea de los ca-
sos Principales, y especialmente del nominativo y acusativo ; no
debiéndose exigir cte ellos el que los distingan desde luego con
perfeccion, lo cual seria muy difícil y ocuparía un tiempo que
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